

内蒙古日报

稳中向好 好中有进 进中蓄势

2024年内蒙古能源领域创下15个全国第一

本报1月22日讯(记者 康丽娜)据自治区能源局最新消息,2024年,内蒙古能源领域在煤炭外运量、煤炭保供任务量、电力总装机、新增装机、发电量、外送电量、新能源总装机、新增装机、发电量、煤制气产能等10项指标继续保持全国第一的基础上,再新增5个全国第一,即煤炭产量、新型储能装机规模、绿电交易规模、煤制气产量、绿氢产能。

2024年,全区能源经济延续了“十四五”以来回升向好发展态势,主要指

标均好于预期,总体呈现出稳中向好、好中有进、进中蓄势的发展态势。

“稳中向好”主要表现在能源对全区经济增长的贡献作用达到新高度,贡献了过半的全区工业增加值增速、近三成的固定资产投资、近八成的利润总额、超四成的税收收入;“好中有进”主要表现在能源领域产品产量再上新台阶,在2023年能源领域各项指标高基数、高速增长的基础上,全区电力总装机增长23.8%,发电量增长9.4%,外送电量增长10.2%,用电量增长7.7%,新能

源累计并网增长45%,新能源新增并网增长32%,煤炭产量增长5.4%,石油产量增长10%,天然气产量增长3.2%,新型储能累计装机增长246%;“进中蓄势”主要表现在一大批长期推动的能源重大项目取得新突破,1520万千瓦抽水蓄能项目纳入国家中长期规划,75项500千伏电网工程纳入国家电力发展规划,超1000万千瓦新型储能项目计划开工,3处煤矿(产能2300万吨/年)获得国家发展改革委核准,国能300万吨煤制油项目启动前期工作等。

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年1月23日 星期四
甲辰年十二月二十四
第27596期
今日12版

中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》

新华社北京1月22日电 近日,中共中央、国务院印发了《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》主要内容如下。

实施乡村振兴战略,是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业全局作出的重大决策,是新时代新征程“三农”工作的总抓手。为有力有效推进乡村全面振兴,制定本规划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”

工作的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,锚定建设农业强国目标,学习运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制,以确保国家粮食安全、确保农村人口不发生规模性返贫致贫为底线,巩固拓展脱贫攻坚成果,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,加快农业农村现代化,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。

工作中要做到:坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,坚持农

民主体地位,坚持因地制宜、分类施策,坚持人与自然和谐共生,坚持深化改革创新,坚持循序渐进、久久为功。要充分发动亿万农民的积极性、主动性、创造性,一件事情接着把事情办,一年接着一年干,积小胜为大成。要统筹不同区域,合理确定阶段性重点任务和推进时序,尊重客观规律,不超越发展阶段,不提脱离实际的目标;统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展;统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设,实现乡村全面提升。

主要目标
是:到2027年,乡村全面振兴取得实质性进展,■下转第4版



孙绍骋参加指导乌兰察布市委常委会班子2024年度民主生活会

本报1月22日讯(记者 李晗)1月22日,自治区党委书记孙绍骋在乌兰察布市参加指导市委常委会班子2024年度民主生活会。

会议通报了乌兰察布市委常委会班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨自治区党委巡视反馈意见整改专题民主生活会整改落实情况和本次民主生活会征求意见情况。乌兰察布市委主要负责同志代表常委会班子进行对照检查并作自我剖析,常委会班子其他成员依次发言,开展批评和自我批评。自治区有关方面负责同志作了点评。

孙绍骋说,这次民主生活会紧扣主题,查摆问题、剖析根源、努力方向都很实,批评和自我批评开诚布公、直截了当,达到了互相帮助、共同提高、增进团结的目的。民主生活会“开”只是第一步,成效如何关键看“改”得怎么样,要认真梳理查摆出的问题,细化措施、落实责任,实实在在抓整改,坚决不能弄虚作假。

孙绍骋说,在抓具体问题整改的过程中,要深入研究解决三个深层次问题。一是旗帜鲜明讲政治,解决好“怎么对

上级”的问题。要以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,把党中央精神和本地区实际结合起来,全力完成好中央和自治区部署的各项任务。二是坚持以人民为中心,解决好“怎么对待群众”的问题。想问题、作决策要主动站在为群众服务的角度,确保“接地气”,设身处地为群众谋福祉、办实事。三是严格遵守纪律规矩,解决好“怎么对待自己”的问题。要弄清楚权力从哪儿来、权力为谁用,从严格要求自己,坚决反对特权思想和特权行为,严防违规违纪。

于立新参加。

自治区人民政府召开廉政工作会议 王莉霞讲话

本报1月22日讯(记者 章奎)1月21日,自治区人民政府召开廉政工作会议,部署政府系统党风廉政建设和反腐败斗争工作。自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞出席会议并讲话。

自治区党委常委、纪委书记、监委主任刘爽应邀出席会议,自治区党委常委、自治区人民政府常务副主席黄志强主持会议,自治区人民政府班子成员出席会议。

王莉霞强调,全区政府系统要深入贯彻习近平总书记关于党的自我革

命的重要思想,全面落实二十届中央纪委四次全会和国务院第三次廉政工作会议精神,按照自治区党委和自治区十一届纪委五次全会部署,坚定不移打好反腐败斗争这场攻坚战、持久战、总体战,为办好两件大事、实现闯新路进中游目标提供坚强纪律保障。要盯住重点领域,抓住关键环节,严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题,全面抓好各类巡视、审计、督察检查反馈问题整改,规范涉企行政检查,全力整治群众身边不正之风和腐败问题,始终保持惩治腐败的高压态势。

王莉霞要求,各级政府和各部门党组(党委)要扛起全面从严治党政治责任,“一把手”和班子成员都要敢抓敢管,知责、担责、履责,做到一级带一级、一级抓一级。要干成事、又不出事,决不能为了不出事而不干事。各项工作都要能早则早、能快则快,不能有过年歇歇脚的想法,更不能出现工作“空窗期”。岁末年初生产安全事故易多发,要始终绷紧安全生产这根弦,全面开展隐患排查整治,维护好社会大局和谐稳定。

会议以视频形式召开。

覆盖83个病种 内蒙古医保门诊特殊用药增至154种

本报1月22日讯(记者 梅刚)记者从自治区医疗保障局获悉,国家新版医保药品目录1月1日开始使用。新版医保药品目录共收纳入药、中成药、协议期内谈判药品3159种,我区将部分新增国谈品种纳入门诊特殊用药管理,至此,医保门诊特殊用药增至154种。

据了解,为切实提升国家谈判药品门诊供应保障水平,近年来我区不

断优化门诊特殊用药保障机制,对部分治疗周期长且费用负担较重的药品实行单行支付,特药目录根据国家历次药品谈判结果逐步扩大。本次新版目录印发后,我区又将谈判成功的盐酸伊普可泮胶囊、氯巴占片、地拉罗司颗粒、玛伐凯泰胶囊等22种药品纳入特药保障范围。154种特药品种覆盖多发性硬化、脊髓性肌萎缩、肺动脉高压、系统性红斑狼疮等83个病种。同

时,国家谈判药品全部纳入内蒙古“双通道”保障范围,发挥定点零售药店分布广、市场化程度高、服务灵活等优势,与定点医疗机构互为补充,形成供应保障合力。

近年来,自治区医保局认真落实国家药品谈判政策,已累计约为900万人次减负60亿元。新版药品目录的落地实施将进一步扩大保障范围,提升群众医保获得感。



呼和浩特市首个中欧回程班列保税加工业务落地

1月22日,在呼和浩特特通物流园台阁牧站,车辆正在进行集装箱装卸作业。当日,一列来自俄罗斯满载着50个集装箱亚麻籽原料的中欧回程班列顺利抵达该站,随后将进入呼和浩特综合保税区内蒙古广粮油有限公司开展落地加工业务。这标志着呼和浩特市首个中欧回程班列保税加工业务成功落地。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

供需两端协同发力 想方设法提振消费 ——从自治区两会部署看奋进中的内蒙古

□本报记者 李永桃 高慧 李国萍

消费一头连着宏观经济,一头连着千家万户,是经济发展的强劲引擎。内蒙古2025年《政府工作报告》提出,今年要重点做好“坚持供需两端协同发力,想方设法提振消费”等11个方面工作。

凝聚奋进力量,共谋发展新篇。连日来,我区各地各相关部门深入学习贯彻自治区两会精神,量身定制提振消费“规划图”。大家表示要大力弘扬蒙古马精神,挂图作战,合力将提振消费“规划图”变为“作战图”“实景图”。

古迎春消费季“约惠鹿城·放心消费·有你有我”包头年货节系列活动”在老包头走西口历史文化街区启动,“2025包头首届走西口年货节”同时举办。

春节临近,各地迎春消费季政策力度“拉满”。1月17日,兴安盟工商联携手广联、福建、江苏等商会和企业,组织开展“兴安年货节 寻味中国年”大型年货团购活动,农特产品销售火爆;1月20日,赤峰市启动家电、数码产品补贴活动,吸引不少消费者前来选购。

点燃春节消费,激活发展引擎。我区各地紧扣节日需求,保供给、促消费,打出政策“组合拳”,为提振全年消费打好基础。

“2025年,鄂尔多斯市将协同供需激发消费潜能。落实好国家、自治区

消费品以旧换新专项行动,精准挖掘需求潜力,推进有效供给。拓展首发经济、冰雪经济、平台经济等多元化消费场景,持续开展“暖城乐购”系列惠民补贴消费促进活动。制定首店旗舰店引进政策,引进首店旗舰店30家以上,新建“一刻钟”便民生活圈35个以上。推动铜锣湾广场、万达二期等百货店和购物中心场景化改造,推动“暖城乐购”线上消费平台布局消费数字化赋能,打造以汽车销售为重点的区域性消费中心城市,进一步构建多层次多样化的消费体系。同时,集聚开展会展经济,办好世界新能源新材料大会、国际羊绒羊毛博览会、煤炭博览会等大型活动。”鄂尔多斯市商务局市场运行和消费促进科科长金成说。

■下转第3版

内蒙古外贸进出口总值首破两千亿元大关

本报1月22日讯(记者 高慧实习生 郝知微)1月20日,记者从2024年自治区外贸进出口情况新闻发布会上获悉,2024年内蒙古外贸进出口总值2073.1亿元,同比增长5.8%,高于全国外贸增速0.8个百分点,首破两千亿元大关。

据呼和浩特海关党委委员、副关长王华介绍,2024年内蒙古外贸主要呈现以下特点:一是外贸走势持续向好。内蒙古外贸由“十三五”开局之年(2016年)的768.7亿元提高到2024年的2073.1亿元,年均增长13.2%,高于同期全国平均增速5.6个百分点。市场主体逐步壮大,有进出口业务的企业达3528家,同比增加262家。民营企业是外贸主力军,进出口1634.3亿元,同比增长9.9%。二是重点盟市支撑作用凸显。巴彦淖尔市进出口445.1亿元,占全区进出口总值的21.5%,领跑全区。包头、赤峰位列其后,分别为325.2亿元和305.7亿元。三是新兴市场快速拓展。内蒙古对共建“一带一路”国家进出口1678.7亿元,同比增长9.5%;其中,对蒙古国进出口740.5亿元,对俄罗斯进出口351.2亿元,合计占我区对共建“一带一路”国家外贸的65%。同期,对东盟进出口211亿元,同比增长47.1%;对欧盟进出口89.2亿元,同比增长0.3%;

对美国进出口83.8亿元,同比增长15%。四是增量项目形成新支撑。首家发动机区外全球保税维修项目获批,保税贸易规模同比增长52.4%;贵金属加工项目扩量升级,实现进口19.4亿元,贸易值同比增长372.4%;二手车出口成为外贸增长新动能,培育36家二手车出口企业,出口同比增长6.4%;中欧班列“铁路快通”业务量是去年2.6倍。五是重点商品表现亮眼。进口煤炭8117.2万吨,占全国煤炭进口量的1/7;进口铜精矿“口岸+目的地”联合检验监管模式压减通关时间超80%,进口矿产品968.3亿元,同比增长4.2%。

■下转第3版

对东盟进出口89.2亿元,同比增长0.3%;对美国进出口83.8亿元,同比增长15%。四是增量项目形成新支撑。首家发动机区外全球保税维修项目获批,保税贸易规模同比增长52.4%;贵金属加工项目扩量升级,实现进口19.4亿元,贸易值同比增长372.4%;二手车出口成为外贸增长新动能,培育36家二手车出口企业,出口同比增长6.4%;中欧班列“铁路快通”业务量是去年2.6倍。五是重点商品表现亮眼。进口煤炭8117.2万吨,占全国煤炭进口量的1/7;进口铜精矿“口岸+目的地”联合检验监管模式压减通关时间超80%,进口矿产品968.3亿元,同比增长4.2%。

■下转第3版

68个旗县区完成集中统一管理 全区公务用车节约集约管理成效显著

本报1月22日讯(记者 薛晓芳)记者1月21日从2025年全区机关事务工作会议暨贯彻落实《内蒙古自治区机关运行保障条例》推进会议上获悉,去年,全区机关事务部门聚焦办好两件大事,坚持勤俭办一切事业,公务用车管理节约集约管理成效显著,全区已有68个旗县区完成公务用车集中统一管理,较2023年增加了5个地区。

近年来,我区持续优化本级公务用车管理,制定《内蒙古自治区本级公务用车调剂管理办法》,将符合处置条件但仍

具备使用价值的闲置车辆纳入调剂范围,2024年共调剂48台车辆到自治区本级单位,12台车辆到盟市旗县继续使用,最大限度挖掘车辆资产使用价值。进一步优化车辆配置结构,全区党政机关更新配备车辆中新能源汽车占比达58.5%。

为有效节约车辆运行经费,提高车辆使用效率,全区机关事务部门进一步健全全局属单位公务用车“三定点”(加油、保险、维修定点)集中采购制度和车辆跨部门使用制度。自治区特种设备检验研究院公务用车保障创新试点累

计上线车辆227台,出行1059次,行驶里程19.3万公里,公车运行成本同比减少约86.8万元。呼和浩特市全年联动保障公务用车出行1173台次、行驶里程4.3万公里,实现了域内公务用车资源共享利用、集约高效的运行目标。赤峰市以编制统一、权属统一、运行经费统一、监管统一、车辆和驾驶员调派统一为基础,实现公务用车“集中管理、统筹使用、严格监督”,赤峰市巴林左旗三山乡人民政府正式被国管局授予“公务用车管理专项领域创新引领实践单位”称号。

马头琴演奏者与首都观众共度小年夜 《万马奔腾》响彻北京民族文化宫

本报北京1月22日电(记者 白莲 王磊)气势雄浑、节奏强烈的马头琴齐奏《黑水日》震撼登场,来自内蒙古的热情瞬间点燃全场……

激情奏响马头琴,欢乐添彩小年夜。1月22日,由内蒙古自治区发展和改革委员会、内蒙古艺术学院民族乐团主办的马头琴专场音乐会《万马奔腾》走进北京民族文化宫,为现场观众献上独具特色的民族音乐表演。

整场音乐会气势恢宏、铿锵激昂。节奏明快的《马头琴圆舞曲》《土耳其进行曲》,热闹喜庆的《初升的太阳》,空灵



悠扬的《草原风韵祝福曲》《送你一朵玫瑰花》……14首风格各异的精选经典曲目让现场观众深深沉醉于动人的旋律之中。每一曲演奏结束,观众都报以热烈的掌声,现场高潮迭起,欢呼声不断。

“广袤无垠的内蒙古大草原,孕育了璀璨的文化瑰宝。马头琴这一极具代表性的乐器,以其独特的音色诉说

着内蒙古的故事。《万马奔腾》听过很多次,每次都会带给人不同的感受。”中央民族大学教授祁之力说。

着力创新,是音乐会的一大亮点与特色。音乐会以马头琴齐奏为主,《牧歌》《奔腾》《鸿雁》《安和桥》《权力的游戏》等有民歌也有名曲,有经典也有新编。

■下转第3版

1月19日上午,“2025活力内蒙